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基隆市立中山高級中學113學年第一學期國三公民科第一次段考試卷    三年  班 座號：  姓名：  

                                                                                       (共五頁，第一頁) 

一、單選題：38 題，每題 2 分，共計 76 分。   ※共有 54 題，請用 2B 鉛筆畫記於答案卡。 

1. (   ) 附圖中，金先生正在考慮的是哪一種生產課題？ 

 

(Ａ)如何生產 (Ｂ)生產什麼 (Ｃ)為誰生產 (Ｄ)為何生產。 

2. (   ) 學校舉辦義賣園遊會，小青將自己彩繪的 Ｔ 恤及帽子擺設在班上的攤位販售，結果被搶購一空，甚至有同學願意出高

價請她彩繪自己的衣服。請問：小青彩繪的衣物熱銷是因具備了下列何種特性？  

(Ａ)替代性 (Ｂ)同質性 (Ｃ)功能性 (Ｄ)稀少性。 

3. (   ) 以下為俊珈與外國友人聊天的內容，請由內容判斷，下列何者可以解釋我國防疫措施的目的？ 

聊天室 

歐文：我國疫情突然爆發，口罩、快篩劑和止痛藥比之前貴了 20 倍，我們一般人根本買不起。 

俊珈：我國政府是以公權力管制，每個國民都能以低價買到防疫物品，不用擔心被商家囤貨或者炒高價錢。 

(Ａ)破壞市場價格 (Ｂ)增加國庫收入 (Ｃ)降低生產成本 (Ｄ)公平分配資源。 

4. (   ) 最近阿美準備考研究所，但是好幾間研究所都選在同一天考試，令阿美非常苦惱，不知如何選擇。爸爸告訴阿美，選

擇一間自己最有把握，不考會非常後悔的學校去考。請問：爸爸的建議是要阿美思考下列何種概念？  

(Ａ)機會成本 (Ｂ)欲望有限 (Ｃ)消費行為 (Ｄ)資源無窮。 

5. (   ) 小怡設定的報告主題是介紹各行各業的生產者，下列何人最可能是受訪的對象？  

(Ａ)在夜市賣滷味的張先生 (Ｂ)剛入職新公司的黃經理 (Ｃ)即將畢業的大四生煒婷 (Ｄ)退休在家養老的李女

士。 

6. (   ) 兒童體型會隨著年齡而改變，因此家具業者推出專為兒童成長設計的家具，可從幼童開始使用，之後經由調整結構而

能繼續使用到青少年時期。根據上述，此類家具的製造主要是考量哪一種生產課題？  

(Ａ)為何生產 (Ｂ)為誰生產 (Ｃ)如何生產 (Ｄ)生產什麼。 

7. (   ) 珩馨蒐集以下購物網站銷售長紅的成功案例，嘗試對消費者的行為做出分析，下列何者最為正確？ 

◇黑色星期五購物折扣，下殺 2 折 

◇雙 11 慶典，眾多商品買 1 送 1 

◇年末出清，消費 1 千，折價 200 

(Ａ)以金錢誘因促使消費者產生消費行為 (Ｂ)當商品價格高，消費者會有意願多買 (Ｃ)物價飛漲對消費者的購買

力並無影響 (Ｄ)個人偏好讓消費者做出不理性的選擇。 

8. (   ) 舒綺將目前的工作選擇列出如附表所示，並向朋友表示：「若僅以薪資為考量，我會選擇甲工作，其次是丙工作。」

根據她的意願，下列敘述何者正確？ 

工作項目 甲工作 乙工作 丙工作 

月薪（元） ？元 31,500 元 ？元 

(Ａ)甲工作的薪水應為 29,800 元 (Ｂ)甲工作的薪水應為 31,800 元 (Ｃ)丙工作的薪水應為 30,000 元 (Ｄ)丙工作

的薪水應為 31,400 元。 

9. (   ) 曉晨原本打算買一個甜甜圈來解饞，結果發現價目表上寫著：「一個 20 元，三個 50 元」，於是她買了三個。請問：

影響曉晨購買數量的因素是什麼？  

(Ａ)收入多寡 (Ｂ)個人偏好 (Ｃ)商品價格 (Ｄ)預期心理。 

10. (   ) 彥呈到外縣市旅遊，晚上有 3 小時的空閒時間，根據附表中他對行程安排的喜好程度判斷，下列敘述何者正確？ 

 逛夜市 泡溫泉 看夜景 

喜好程度    
 

(Ａ)選擇逛夜市的機會成本最小 (Ｂ)選擇泡溫泉的機會成本最小 (Ｃ)選擇看夜景的機會成本最小 (Ｄ)逛夜市和

看夜景的機會成本相同。 

11. (   ) 一般來說，消費者在消費時會考慮下列哪些因素？(甲)個人偏好(乙)商品價格(丙)收入多寡(丁)生產成本(戊)預期心

理  

(Ａ)甲乙丙丁 (Ｂ)甲丙丁戊 (Ｃ)甲乙丁戊 (Ｄ)甲乙丙戊。 

12. (   ) 政府會為了實踐公平正義而介入資源分配，下列何者屬之？  

(Ａ)在特定時間實施高速公路免收費，以避免車多壅塞 (Ｂ)訂定法律，要求大眾交通工具配置無障礙服務設施 

(Ｃ)興建高架道路，縮短交通時間並提升車輛運輸效率 (Ｄ)開發閒置公有土地，興建大型停車場增加政府收入。 

13. (   ) 冠伶收到一則訊息如下，依內容判斷，應如何解釋政府的修法行為？ 
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(共五頁，第二頁) 

重大政策快訊 

立法院三讀通過《平均地權條例》條文修正案，投機客若使用不當手段炒作房價或是影響市場交易秩序，最高可罰 

5,000 萬元。 

(Ａ)以正向誘因遏止民眾的買房行為 (Ｂ)以負向誘因遏止投資客炒房行為 (Ｃ)以金錢誘因鼓勵房價的投機炒作 

(Ｄ)以非金錢誘因鼓勵房市正常交易。 

14. (   ) 柏祥嘗試以課堂上學到的「機會成本」概念理解下文的內容，下列哪一項推論最為正確？ 

…… 1995 年後出生的年輕人被稱為 P 世代，金錢不是他們職業生涯的唯一考量，若能符合個人興趣和喜好，擁有自

主性，他們更有可能捨棄較高薪資，而傾向一份能找到自我價值的工作。 

(Ａ) P 世代只以金錢衡量工作的機會成本 (Ｂ) P 世代選擇工作的行為缺乏理性思考 (Ｃ)進入職場應選擇機會成本

較高的工作 (Ｄ)做出選擇時所付出的代價不限於金錢。 

15. (   ) 下列哪些是生產者在生產過程中，會影響其利潤高低的因素？(甲)產品價格(乙)生產成本(丙)預期心理(丁)銷售量

(戊)銷貨收入  

(Ａ)甲乙丁戊 (Ｂ)甲丙丁戊 (Ｃ)乙丙丁戊 (Ｄ)甲乙丙丁。 

16. (   ) 秀琪在超商店打工，工作內容包含整理賣不出去的即期商品，根據附圖對話內容判斷，下列敘述何者正確？ 

 

(Ａ)非金錢誘因不足，造成該款三明治乏人問津 (Ｂ)店長的做法是吸引對金錢誘因不感興趣者 (Ｃ)店長嘗試以正

向誘因增加三明治的銷售量 (Ｄ)一般而言，消費者會選購誘因最低的商品。 

17. (   ) 翔宇參加一場研討會，以下為主講者對國內農業生產行為的觀察紀錄，他想闡述的主題應為下列何者？ 

★鳳梨、釋迦外銷價格看好，農夫搶種，預期收成後能賣個好價錢。 

★中國禁輸入鳳梨、釋迦，價格崩跌，農夫考慮日後改種其他作物。 

(Ａ)政府限制農業向外發展業務 (Ｂ)生產方式與自然生態的關連 (Ｃ)產品價格變動對生產者的影響 (Ｄ)食品加

工在農業上的發展性。 

18. (   ) 媽媽讓聖凱從附表中挑選一項禮品作為生日禮物，若聖凱單以喜好程度做選擇，下列何項敘述正確？ 

禮品項目 喜好程度 價格 

球鞋 ☆ 890 元 

手表 ☆☆ 650 元 

背包 ☆☆☆ 580 元 

水杯 ☆☆☆☆ 250 元 

(Ａ)選擇球鞋的機會成本是手表 (Ｂ)選擇手表的機會成本是球鞋 (Ｃ)選擇背包的機會成本是球鞋 (Ｄ)選擇水杯

的機會成本是背包。 

19. (   ) 機會成本的概念提醒我們：「有得必有失」。根據附圖內容，下列哪一項敘述正確？ 

 

(Ａ)俊安的行為所付出的機會成本只有 500 元 (Ｂ)俊安排隊的 10 個小時不須算入機會成本中 (Ｃ)俊安耗費的體力

無法以金錢衡量，因此不須計入機會成本 (Ｄ)俊安花費的機會成本至少為 1,500 元。 

20. (   ) 小顏打算趁著暑假去打工，在面試過後得到三個薪資不同的工作機會，他將薪資情況整理成附表。根據表中資料判

斷，若小顏僅依薪資多寡做選擇，最後決定去春來亭涼麵打工，則表中甲、乙、丙三處最可能為下列何者？〔103.會

考〕 

店家 時薪 機會成本 

老王排骨飯 甲  

龍記烏骨雞  乙 

春來亭涼麵 120 丙 

單位：元／小時 
  

(Ａ)甲：110、乙：120、丙：110 (Ｂ)甲：110、乙：110、丙：110 (Ｃ)甲：100、乙：120、丙：120 (Ｄ)甲：

100、乙：110、丙：120。 

21. (   ) 湘玥在上課中抄筆記，內容為「資源的定義」，結果抄得太急，導致錯誤百出，只有下列何者正確？  

(Ａ)指自然界蘊藏的礦產 (Ｂ)通常只具有單一用途 (Ｃ)能夠滿足所有的欲望 (Ｄ)可以選擇用途。 
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(共五頁，第三頁) 

22. (   ) 幾名網友在社群網站上針對以下報導進行討論，下列何人的認知最為正確？ 

文教新聞 

偏鄉地區聘任教師不易，政府編列預算開辦遠距直播教學計畫，努力改善偏鄉地區教育資源短缺的困境，以保障學

生受教權。 

(Ａ)小彥：資源分配方式應徵詢公眾同意 (Ｂ)小禎：政府因公平正義介入資源分配 (Ｃ)小淳：政府編列預算不

當，造成資源浪費 (Ｄ)小鋐：政府制定政策只以效率為考量。 

23. (   ) 資方和勞方在是否調漲基本工資的議題上，經常是站在對立面，勞工認為經濟景氣復甦，現行基本工資過低，無法跟

上物價水準，而企業經營者則認為基本工資調漲會對他們造成極大影響，此影響應是指下列何者？  

(Ａ)銷貨收入減少 (Ｂ)銷貨收入增加 (Ｃ)生產成本提高 (Ｄ)生產成本降低。 

24. (   ) 建婉正在整理一份商品研究報告，根據以下所示，甲商品在市場上價格為多少時，廠商會願意增加生產數量？ 

分析結果 

在其他條件不變的狀況下，如果要鼓勵廠商增加生產數量，應該先從改善價格開始。 

 甲商品 

現今市場價格 220 元 
  

(Ａ) 180 元 (Ｂ) 200 元 (Ｃ) 210 元 (Ｄ) 240 元。 

25. (   ) 販售「福袋」是商家的一種營銷手法，裡面的內容物通常不公開，福袋中的產品價值則會高於售價，因而吸引顧客購

買。現有一些商家將劣質或較為低價的產品放入福袋中，消費者打開後產生「上當」或「受騙」的不佳感受，雖然一

時能節省成本，但從生意的長久經營來看，未必是明智的交易行為。上述應與下列何者意義相符？  

(Ａ)顧客喜愛新奇的行銷方式，並不在意產品本身品質 (Ｂ)生產者降低生產成本時，也必須維持產品品質 (Ｃ)追

求利潤是生產者在銷售產品時唯一重視的 (Ｄ)生產者提高產品價格，須考量顧客的接受程度。 

26. (   ) 佐俐的研究報告是探討民眾從事消費行為時，會受到某項因素的影響，由以下的例子可知，此因素最可能為何者？ 

◎百貨公司週年慶前，顧客來客量少了許多 

◎資訊展前，販賣電腦的商家門可羅雀 

◎媒體報導油價可能調漲，加油人潮大增 

(Ａ)個人偏好 (Ｂ)商品促銷 (Ｃ)預期心理 (Ｄ)收入多寡。 

27. (   ) 阿輝到廟會活動的場邊販賣小吃，活動結束後，商品全都賣完了，且利潤為 12,000 元，占銷貨收入的 60％。根據上述

內容判斷，阿輝所販售的小吃，其售價與銷售數量最可能為下列何者？〔102.基測〕  

(Ａ)售價 10 元，銷售數量 1,000 份 (Ｂ)售價 15 元，銷售數量 2,000 份 (Ｃ)售價 10 元，銷售數量 2,000 份 

(Ｄ)售價 15 元，銷售數量 1,000 份。 

28. (   ) 鯊鯊的班級打算在校慶園遊會販賣餐飲，正在討論該選擇哪一品項，他們列出各商品的預估總利潤如附表。在不考慮

其他因素的情形下，單以利潤作為選擇的標準，下列哪一位同學運用機會成本所做的分析最正確？ 

熱食 炸熱狗 章魚燒 關東煮 炒泡麵 

利潤 3,600 元 2,500 元 3,000 元 3,800 元 

(Ａ)阿帛：我們應該選擇炸熱狗，因為其機會成本最低 (Ｂ)阿珈：每樣商品的機會成本是其他三樣利潤總和 

(Ｃ)阿瑣：選擇章魚燒利潤最低，所以其機會成本最低 (Ｄ)阿布：選擇炒泡麵的機會成本比選擇關東煮低。 

29. (   ) 小威固定在星期六的下午，幫媽媽看店賣衣服 3 小時，媽媽會給他 600 元，謝謝他的幫忙。這星期六下午小蕙買了兩

張電影票 680 元，邀請小威陪她去看電影，需要花費 3 小時的時間。對小威來說，他陪小蕙看電影的機會成本是多少

錢？  

(Ａ) 80 元 (Ｂ) 600 元 (Ｃ) 680 元 (Ｄ) 1,280 元。 

30. (   ) 瑀筠在課堂上聽老師解說附圖，做筆記時卻只抄到「當其他條件不變，……」，他來不及抄的部分最可能為下列何

者？ 

 
(Ａ)飲料價格上漲時，顧客會減少飲料的消費數量 (Ｂ)飲料價格上漲時，顧客會增加飲料的消費數量 (Ｃ)飲料價

格上漲時，廠商會減少飲料的生產數量 (Ｄ)飲料價格上漲時，廠商會增加飲料的生產數量。 

31. (   ) 附圖是傑迅光碟公司 104 年度各月生產單片光碟的成本與售價統計圖。若每月產量相同且全部售完，在其他條件不變

的情況下，從幾月分開始，生產光碟所獲得的單月利潤開始由負轉正？ 
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 (共五頁，第四頁) 

(Ａ) 3 月 (Ｂ) 5 月 (Ｃ) 6 月 (Ｄ) 12 月。 

32. (   ) 在國際村的時代，許多民眾會選擇至國外求職，佑茵應徵了四份國外的工作，如附表所示，在不考慮其他因素的情況

下，單以每個月扣除交通費後可獲得的生活費來衡量，佑茵選擇至乙國就職的機會成本應為下列何者？ 

 甲國 乙國 丙國 丁國 

薪水（美元） 1,700 1,900 1,800 2,200 

交通費用 

（美元） 
400 500 200 700 

  
(Ａ) 1,300 美元 (Ｂ) 1,400 美元 (Ｃ) 1,500 美元 (Ｄ) 1,600 美元。 

33. (   ) 茜茜原本在新竹園區上班，每月薪水高達新臺幣 6 萬元，且一年可領 15 個月的薪水。但為了實現自己的夢想，她申請

赴美就讀碩士課程，估算完成學業大約要花三年的時間，而學費一年需要花費新臺幣 50 萬元。若是從金錢上來估算，

茜茜赴美留學三年的機會成本是多少？  

(Ａ) 56 萬元 (Ｂ) 140 萬元 (Ｃ) 240 萬元 (Ｄ) 420 萬元。 

34. (   ) 莉亞開了一間特色咖啡廳，廣受年輕族群喜愛，所以生意興隆。最近她想要擴大營業，多開幾家連鎖店，但是無法決

定開在學校對面還是辦公大樓隔壁，顯示她正面臨下列何種生產課題？  

(Ａ)生產什麼 (Ｂ)為誰生產 (Ｃ)如何生產 (Ｄ)何地生產。 

35. (   ) 由附圖可知，老公所考量的是下列哪一種生產課題？ 

 
(Ａ)生產什麼 (Ｂ)如何生產 (Ｃ)為誰生產 (Ｄ)生產地點。 

36. (   ) 附表為某家網路書店銷售量排行前三名的統計資料，根據銷售總額判斷，下列敘述何者正確？ 

項目 甲 乙 丙 

每本售價 200 元 250 元 250 元 

銷售量 150 本 120 本 100 本 

每本生產成本 150 元 150 元 100 元 

(Ａ)乙的銷貨收入等於丙 (Ｂ)丙的生產成本大於甲 (Ｃ)乙的銷貨收入比甲高 (Ｄ)丙在三者中利潤最高。 

37. (   ) 附圖為某家廠商召開年度會議時的情境，根據內容判斷，下列何者與經營階層的策略最為相符？ 

 
(Ａ)消費者因商品價格上漲而減少購買量 (Ｂ)消費者因商品價格調降而減少購買量 (Ｃ)生產者因產品價格上漲而

減少生產量 (Ｄ)生產者因產品價格降低而減少生產量。 

38. (   ) 金芳工廠評估三種營運策略的收支情況，如附表所示。若僅考量利潤，該工廠的最佳選擇是「維持現狀」，且此選擇

的機會成本是「增產乙產品」。根據上述內容判斷，表中「★」處的數值，最可能為下列何者？〔110.會考〕 

營運策略 銷貨收入 生產成本 

增產甲產品 120 90 

增產乙產品 105 ★ 

維持現狀 80 40 

單位：萬元∕月 
 

(Ａ) 80 (Ｂ) 70 (Ｃ) 60 (Ｄ) 50。 

二、題組題：四大題，每小題 2 分，共計 16 分。 

1. 由於新型冠狀病毒肆虐全球，導致各國經濟普遍受到衝擊，長時間的停工、缺工，造成原料短缺，商品製造不及，物價因

而上漲，在其他條件不變的情況下，一杯飲料比原先漲了 2 成，對民眾的消費自然會產生影響。為了壓抑物價，政府通常會

採取「升息」的做法，提高金融機構存款和借款的利息。例如：美國政府宣布未來將連續升息，這表示民眾向銀行貸款須支

付的利息增加，借款的民眾每個月負擔更為沉重，這也讓原本想貸款買房買車的美國民眾暫時打消念頭，準備等利息回穩之

後再買較為划算。請問： 

（ ）(39)上文畫雙線處提及的影響，最可能為下列何者？ (Ａ)價格變高，民眾會多買 (Ｂ)價格變高，民眾會少買 

(Ｃ)不論價格高低，民眾均會拒絕購買 (Ｄ)不論價格高低，民眾購買數量不變。 
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（ ）(40)美國民眾暫時打消買房買車的念頭應是受到下列何項因素的影響？ (Ａ)收入提高 (Ｂ)預期心理 (Ｃ)商品促

銷 (Ｄ)個人喜好。 

2. 振沅應徵錄取三份工作，第一份是保健品銷售員，月薪 33,000 元；第二份工作是網路商店助手，月薪 32,000 元；第三份工

作是飲料店店員，月薪 34,000 元。單以每個月的金錢收入為衡量標準，而不考慮其他因素，請問： 

（ ）(41)若振沅選擇當保健品銷售員，則其機會成本為下列何者？ (Ａ)放棄當網路商店助手：32,000 元 (Ｂ)放棄當網

路商店助手：34,000 元 (Ｃ)放棄當飲料店店員：34,000 元 (Ｄ)放棄當飲料店店員：33,000 元。 

（ ）(42)若依機會成本來考量，則振沅應選擇哪一份工作？原因為何？ (Ａ)保健品銷售員；因其機會成本最高，為 

34,000 元 (Ｂ)網路商店助手；因其機會成本最高，為 33,000 元 (Ｃ)網路商店助手；因其機會成本最低，為 

33,000 元 (Ｄ)飲料店店員；因其機會成本最低，為 33,000 元。 

3.為迎接國曆新年到來，地方政府通常會舉辦跨年夜的慶祝活動，沂晨經營的百貨商場鄰近跨年晚會地點，平常表定的打烊時

間是晚上 10 點，但在每年的跨年夜當天，他會增加店內人手，24 小時營業不打烊，趁著一年一度人潮聚集的時候衝高營業

額。今年由於寒流來襲，氣溫下降，店內暖暖包和熱可可的銷售量不錯，他查看銷售狀況，一個暖暖包生產成本是 10 元，

店裡售價 20 元，總共賣出 500 個；熱可可一杯成本 15 元，店裡售價 45 元，總共賣出 300 杯。請問： 

（ ）(43)根據上文所述，沂晨採取何種方式提高店內的利潤？ (Ａ)增加商品種類 (Ｂ)改善店內裝潢 (Ｃ)調整商品價

格 (Ｄ)延長營業時間。 

（ ）(44)由銷售總額計算，下列敘述何者正確？ (Ａ)暖暖包的生產成本是 10,000 元 (Ｂ)熱可可的銷貨收入是 13,500 元 

(Ｃ)販售暖暖包的利潤比熱可可高 (Ｄ)熱可可的銷貨收入少於暖暖包。 

4. 受到新型冠狀病毒疫情影響，世界各地的半導體晶圓大量缺貨，包括電腦和手機的中央處理器（CPU）、電腦顯示處理器

（GPU）、車用晶片等，因這些原料的缺乏導致許多工廠皆無法生產產品，同時也使我國各晶圓公司收到的訂單數遠超過工

廠能夠生產的量。假設在不考慮其他因素的情形下，為達到最大利潤，每家公司只能選擇一種晶片生產，依附表甲、乙兩公

司在相同時間內能夠生產的晶片數量及每一片晶片的利潤判斷，回答下列問題： 

項目 
電腦 

CPU 

手機 

CPU 

電腦 

GPU 

車用 

晶片 

甲公司 50 片 150 片 175 片 200 片 

利潤 

（萬元／片） 
4 5 2 1 

乙公司 70 片 100 片 80 片 250 片 

利潤 

（萬元／片） 
5 3 4 1 

（ ）(45)甲公司應選擇生產下列何者？ (Ａ)電腦 CPU (Ｂ)手機 CPU (Ｃ)電腦 GPU (Ｄ)車用晶片。 

（ ）(46)根據附表，以機會成本來考量，下列敘述何者正確？ (Ａ)兩家公司最終將選擇生產相同的晶片 (Ｂ)乙公司生

產車用晶片的機會成本最低 (Ｃ)乙公司生產電腦 CPU 的機會成本最高 (Ｄ)兩家公司生產手機 CPU 的機會成本

相同。 

三、配合題 ：二大題，每小題 1 分，共計 8 分。 

1. 請依據下列敘述，選出正確的答案代號，填入空格中。 

(Ａ)生產成本 (Ｂ)銷貨收入 (Ｃ)利潤 

（ ）(47)產品價格乘以銷售量。 

（ ）(48)銷售產品的收入。 

（ ）(49)銷貨收入扣除生產成本所剩下的部分。 

（ ）(50)生產者使用各項資源來生產產品時，必須付出的成本。 

2. 下列是生產課題的相關敘述，請選出正確的答案代號，填入空格中。 

(Ａ)生產什麼 (Ｂ)為誰生產 (Ｃ)如何生產 

（ ）(51)製作衣服，可用手工縫製，也可用機器裁製。 

（ ）(52)生產者先設定主要的消費族群。 

（ ）(53)同一塊土地，可用來經營農場，也可用來開工廠。 

（ ）(54)生產者選擇最符合自己利益的產品來生產。 

 

   

~能堅持別人不能堅持的，就能擁有別人不能擁有的。~  


